Exercitii rezolvate cu matrice si determinanti

Enunturi
Ex.1.
XXy, X
Se considerd determinantul d =|v, x; x|.unde x,.x,.¥;e R sunt solutiile ecuatiei x° —3x+2=0.

X3 X3 X
a) Sa se calculeze x; +x, +x5.

b) Sa se arate ci x; +x3 +x3 =—6..
¢) Sa se calculeze valoarea determinantului d.

Variante M2 bac 2009
Ex.2.

a b ¢
Se considerd determinantul d=l¢ a b|.unde a.b.ce R.
b ¢ a

a) Pentru a=2. b=1 si ¢=-1. s se calculeze determinantul 4 .

b) Sa se verifice ¢cd d :%(n +b+c)(a —E;-)2 +(b- c)2 +(c— cr):) ,oricare ar fi a.b.ce .
ar 3¥ 5%

¢) Sa se rezolve in mulfimea numerelor reale ecuafia |5* 2% 3%|=0.
3* 5t 20

Variante M2 bac 2009
Ex.3.

Xy Xy  Xg
Se considera determinantul d =|v, x; ¥ |.unde x.x,,x; € R sunt solutiile ecuatiei x° —2x=0.
X3 X X

3

a) Sa se calculeze x +x, +x;.
- 2 2 2
b) Sa se calculeze x” +x,” +x3”.

¢) Sa se calculeze determinantul 4.

Variante M2 bac 2009
Ex.4.
1 0) (4 —6)

In mulfimea A, (R) se considerd matricele 7, :l | A :l N
-2

\ J 5, J

s1 X(a)=1I,+ad.unde ae R.

a) Sa se calculeze 4>, unde A° =A4-4-4.
b) Sa se verifice daca X(a) - X(b) = X(a + b+ ab) . oricare ar fi numerele a.be R.
¢) Sa se calculeze suma X (1) + X (2)+ X (3)+...+ X (2009).
Variante M2 bac 2009



Ex.5.

. _ (x=3 1 ) ‘ L (1 0
Se considerd matricea :1=[ ! 3 | xeR.Senoteazd 4" =4-4. I, =| 0 .
L X—23]

A A,

a) Sa se determine x real, stiind ¢a det(4)=0.
b) Sa se verifice egalitatea A =(2x—6)A4— (12 —6x + 8'}-!3 :

¢) Si se determine xe R pentru care 4° =24.

Variante M2 bac 2009
Ex.6.

L . (3 4 (1 2) .
Se considerd matricele A:[ Nl B:[ L1 ‘ s11, =
Il\.H :} Il\ /'I

- . 2 2

a) Sa se calculeze matricea B~.unde B~ =B-B.

. , .o [3 -4

b) Sa se verifice cd 4 =‘ A
e 2 )

¢)Sasearateca C*=6*.I,.unde C=B*+47'si C*=C.C-C.C.

Variante M2 bac 2009



Rezolvari
Ex.1.
a)Utilizand relatiile Iui Viete obtinem X, + X, + X, =0.
b) X,, X,, X, sunt ridicinile ecuatiei x* —3x+ 2 =0 deci avem:
x> -3x+2=0
X,°-3%x,+2=0
X, —3X,+2=0
X2+ %+ % —3(X + X, +X,)+6=0
=X +X% + X =6
X, X, X
A)d =X, X X|=3XXX; — (%> +%°+X%°)
X3 Xl X2

A treia relatie a lui Viete ne da X, X,X; = _d_ —2 deci d=-6-(-6)=0
a

Ex.2.
a)
2 1 -1
-1 2 1(=8-1+1+2+2+2=14.
1 -1 2
b)Adunam ultimele doua linii la prima si obtinem:
a b c| |a+b+c a+b+c a+b+c 111
c a bl=| c a b |=(a+b+c)lc a b|=(a+h+c)(a’+b*+c’—ab-ac-bc)=
b ¢ a b c a b c a

:%(a+b+c)(2a2 +2b? +2¢? —2ab—2ac—2bc)=%(a+b+c)((a—b)2 +(b—c)’ +(c—a)2).

c)Folosind punctul b) rezulta:

2" 3 5
& o g :l(zx+3X+5X)((2x_3x)2+(3x_5x)2+(5x_2x)2)20
3 5 2

Cum 2* +3*+5* > 0 rezulta ca singura posibilitate este 2* =3"=5"=x=0,
Ex.3.

a)Scriem relatiile lui Viete:
a=1Lb=0,c=-2,d=0

b
X\ +X, +X;=——=0
a

C
Xp o Xy X - Xg+ X, Xg=—=-2
a

Xl.xz.)(:_gzo

. b
Retinem X, +X, +X; =——=0.
a



2
D) (X, + X, + %) =X+ X5 + X5 +2(X - Xy + X, - Xy + X, X5)
Folosim relatiile lui Viete si obtinem X7 +X; + xZ = 4.
Xl XZ X3
Q) d={X, X5 X|=3%XX—(X°+X>+x%>)
X3 Xl X2

X, X,, X, sunt ridicinile ecuatiei x* —2x = 0deci avem:

x*-2x =0
X,°—2X, =0
X, —2X, =

X%+ %, + X —2(X + X, +X,) =0
=X+ % +%=0
Mai departe obtinem d=0.

Ex.4.

, (4 —6)(4 6 4 -6
a)A” = : = =A
2 -3){2 -3 2 -3
A=N-A=A-A=A.
b) X (a)- X (b) =(1,+aA)-(I, +bA)=1; +bl,A+aAl, +abA* =1, + bA+aA+abA=
=1,+(a+b+ab)A=X(a+b+ab).
)X+ X(2)+X@B)+...+ X(2009) =1, + A+ 1,+2A+1,+3A+...+1,+2009A =

=20091,+ (1+2+3+...+2009) A= 20091, +2009éﬂ(_)A: 20091, +1005- 2009A.

Ex.5.

a) det(A) =< >

1 2 2
=(x=3)"-1=x"-6x+8=0
X—3
Se obtin solutiile X, =21 X, =4.

b)AZ:(X_3 1 Hx—3 1 j{(x—s)zﬂ 2X—6 j:(x2—6x+10 2x—6 J
1 x-3 1 x-3 2x—6  (x=3)°+1 2x—-6  x*—6x+10
(2x—6)A—(x2—6x+8)-I2=(2x—6)(X13 Xig}—(xz—axw).@ 2]:

2x* —12x+18 2Xx—6 x> —6x+8 0 x> —6x+10 2x—6
:L 2x-6 2x2—12x+18j_( 0 x2—6x+8j:£ 2x -6 x2—6x+10j
De aici rezultd ci A? = (2x—6)A—(x*—6x+8)-1,
x*—6x+10  2x-6 ]_[2x—6 2)

2X—6 x?—6x+10 2 2x-6
X*—6x+10=2x-6 [x*—-8x+16=0 [(x—-4)’=0
= =3
2X—6=2 2X=8

c)A2=2A<:>[

de unde rezulta ca x=4.
Xx=4



Ex.6.

a)BZ=B'B:G 3 G ﬂ [2 3
o o

1 3 10
A A= = |, rezultd ca Aleste inverse matricei A.
4

w
AN
¥_/

-2 3 01

3 —4) (60
)C=B*+A'=A+A"= + =6l,
2 3)\-2 3) (0 6

C*=C-C-C-C=6l,-6l,-61,-61, =6 1,.



